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D zie ci ćwi czą w na dmu chi wa nych „rę -
kaw kach” lub pa sach wy por no ścio wych

o róż nej wiel ko ści z bez po śred nim udzia łem
jed ne go ro dzi ca i pod kie run kiem tre ne rów.
For my i me to dy pro wa dze nia za jęć do sto so -
wa ne są do in dy wi du al nych moż li wo ści roz wo -
jo wych dzie ci. W cza sie lek cji, wy ko rzy sty wa -
na jest ca ła ga ma przy bo rów oraz ko lo ro wych
za ba wek uła twia ją cych i uatrak cyj nia ją cych
dzie ciom udział w lek cjach pły wa nia. W pro -
gra mie wy od ręb nio no pięć grup ćwi czeń:
ada pta cyj ne, wy por no ścio we, opa dy i za nu -
rze nia, lo ko mo cyj ne i od de cho we. 

Ist nie ją ce w Pol sce prze pi sy praw ne
w dzie dzi nie kul tu ry fi zycz ne j1 zo bo wią zu ją or -
ga ni za to rów za jęć z pły wa nia mię dzy in ny mi
do opra co wa nia re gu la mi nu i pro gra mu za -
jęć, wy zna czenia oso by z od po wied ni mi kwa -
li fi ka cja mi za wo do wy mi od po wie dzial nej
za prze bieg za jęć, ubez pie cze nia uczest ni -
ków od NNW, a tak że prze strze ga nia za sad
bez pie czeń stwa. 

W na szym kra ju nie ist nie ją ogól nie obo -
wią zu ją ce pro gra my pły wa nia dla nie mow ląt

i dzie ci w wie ku przed szkol nym. Nie ma rów -
nież żad nej in sty tu cji, któ ra wy ta cza ła by ogól -
ne kie run ki i za ło że nia pro gra mo we ta kie go
szko le nia. Rów nież w pro gra mach więk szo -
ści kur sów na stop nie in struk tor skie i tre ner -
skie w pły wa niu nie uwzględ nia się lub wpro -
wa dza tyl ko w nie wiel kim stop niu pro b-
le ma ty kę zwią za ną ze szko le niem pły wac kim
dzie ci w wie ku nie mow lę cym. Tak więc or ga -
ni za to rzy za jęć z pły wa nia z naj młod szy mi
dzieć mi pro wa dzą je we dług in dy wi du al nych
pro gra mów. 

Od 2000 ro ku na pły wal ni war szaw skie go
Żo li bo rza pro wa dzo ne są – w ra mach szko ły
pły wa nia Aqua Ma ster – lek cje pły wa nia dla
dzie ci od wie ku nie mow lę ce go do przed szkol -
ne go wraz z ro dzi ca mi w opar ciu o pro gram
„Od nie mow la ka do przed szko la ka”, któ ry
stwo rzo ny zo stał na pod sta wie li te ra tu ry2, jak
i wła snych, wie lo let nich do świad czeń kra jo -
wych i za gra nicz nych.

Pro gram ten za wie ra głów ne ce le w po -
szcze gól nych eta pach szko le nio wych oraz
spo sób ich re ali za cji.

Pływanie dzieci w wieku niemowlęcym cieszy się coraz większym
zainteresowaniem rodziców, a coraz powszechniejsze są opinie lekarzy
o dobroczynnym wpływie ćwiczeń w wodzie na organizm dziecka.
Proponowany przez nas program „Od niemowlaka do przedszkolaka”
zakłada realizację w ciągu roku szkolnego trzydziestu, półgodzinnych lekcji.

ZOFIA KRAWCZYK, JACEK KRAWCZYK

Kurs nauczania
pływania niemowląt
– trzydzieści lekcji

1 Roz po rzą dze nie Ra dy Min. z dn. 6.05.1997 r. w spra wie okre śle nia wa run ków bez pie czeń stwa osób prze by wa -
ją cych w gó rach, pły wa ją cych, ką pią cych się i upra wia ją cych spor ty wod ne, Dz. U. z dn. 7.06.1997 r. nr 57; Roz -
po rzą dze nie Mi ni stra Edu ka cji Na ro do wej z dn. 12.09.01 r. w spra wie szcze gó ło wych za sad i wa run ków pro wa -
dze nia dzia łal no ści w dzie dzi nie re kre acji ru cho wej.

2 AAP, Swim ming Pro grams for In fants and Tod dlers (RE 9940), Pe dia trics, 2000, 105, 4, s. 868–870; F. Fra nus,
B. Fra nus -Urbań czyk, Tre nin gi nie mow lę cia, Kra ków 2000; T. Hind march, Wod ne za ba wy dla ro dzi ców
i dzie ci: po dej ście sen so mo to rycz ne, www.wa ter ba bies.com, 2002; M. Miy shi ta, Mo tor Sti mu la tion for in -
fants in the ir Ear ly For ma ti ve Years, Mel bo ur ne 1995, s. 35–41.
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Cha rak te ry sty ka kur su
Naj wła ściw szym miej scem do re ali za cji

za jęć z nie mow lę ta mi jest pły wal nia z wy dzie -
lo nym ba se nem o głę bo ko ści 90–140 cm,
o tem pe ra tu rze wo dy 32–33°C, uzdat nia nej
tech ni ką ozo no wo -chlo ro wą. W po bli żu miej -
sca za jęć po wi nien znaj do wać się osob ny ma -
ga zyn na spe cja li stycz ny sprzęt, przy bo ry i za -
baw ki wy ko rzy sty wa ne pod czas lek cji
pły wa nia. Dzie ci po win ny ćwi czyć w spe cjal -
nych pie lusz kach do pły wa nia. Prze bie ral nie,
z któ rych ko rzy sta ją ro dzi ce z dzieć mi na le ży
wy po sa żyć w nie zbęd ne urzą dze nia do prze -
wi ja nia nie mow ląt (le żan ki, prze wi ja ki, itp.),
a na try ski po win ny po sia dać re gu la to ry tem -
pe ra tu ry i stru mie nia wo dy.

Wszyst kie dzie ci bio rą ce udział w kur sach
pły wa nia mu szą po sia dać po zy tyw ną opi nię
le ka rza o bra ku prze ciw wska zań zdro wot nych
do pły wa nia. 

Re ali zo wa nie ni niej sze go pro gra mu, któ ry
sta no wi in te gral ną część pro gra mu „Od nie -
mow la ka do przed szko la ka”3 – za pew nia nie -

mow lę tom zdo by cie umie jęt no ści pły wac kich
po cząw szy od wstęp nych ćwi czeń ada pta cyj -
nych, po przez le że nia na wo dzie w po zy cji
na grzbie cie i pier siach oraz opa dów z sia du
do za nu rze nia się w wo dzie. 

3 Z. Kraw czyk, J. Kraw czyk, Pły wa nie nie mow ląt ja ko for ma re kre acji ro dzin nej, w: pod red. A. Dą brow skie go,
Uczest nic two Po la ków w re kre acji ru cho wej i je go uwa run ko wa nia, Płock 2003; Z. Kraw czyk, J. Kraw czyk,
V. J. Da vy dov, Mie to di ka obu cze ni ja pła wa ni ju grud nych die tiej i die tiej do cze ty rech liet w War sza wie, w: pod.
red. A. B. Pie tr ja je wa, Pła wa ni je IV. Is sle do wa ni ja, tre ni row ka, gi dro re abi li ta cja, San ki -Pie tier burg 2007,
s. 197–204; Z. Kraw czyk, J. Kraw czyk, Efek tyw ność na ucza nia umie jęt no ści pły wac kich nie mow ląt oraz dzie ci
do 4 ro ku ży cia, Rocz ni ki Na uko we WSW FiT, 2007, Su praśl, s. 57–59.

Wykres 1. Charakterystyka 30-lekcyjnego kursu

Fot. 1.
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Pierw szy etap – dzie ci w wie ku
nie mow lę cym

Pro gram prze wi du je prze pro wa dze nie
w okre sie od po ło wy wrze śnia do po ło wy
czerw ca (z wy jąt kiem dni świą tecz nych, fe rii
zi mo wych i wio sen nych) trzy dzie stu, pół go -
dzin nych lek cji, 1 × w ty go dniu, po dzie lo nych
na trzy blo ki 10 lek cyj ne (wykr. 1).

Dzie ci ćwi czą wraz z ro dzi ca mi w na dmu -
chi wa nych „rę kaw kach”, któ re sto so wa ne są
je dy nie w cią gu 20 pierw szych mi nut lek cji.
Po zo sta ły czas dzie ci po świę ca ją na za ba wy,
swo bod ne ćwi cze nia opa dów i za nu rzeń bez
do dat ko we go sprzę tu po moc ni cze go. Po każ -
dej lek cji dzie ci wraz z ro dzi ca mi mo gą ko rzy -
stać z 10-mi nu to wej cie płej ką pie li w ja cuz zi.

For my i me to dy pro wa dze nia za jęć do sto -
so wa ne są do moż li wo ści roz wo jo wych 
dzie ci. W cza sie lek cji wy ko rzy sty wa ne są
spe cja li stycz ne przy bo ry i róż ne go ro dza ju ko -
lo ro we za baw ki uła twia ją ce i uatrak cyj nia ją ce
dzie ciom pro ces zdo by wa nia umie jęt no ści
pły wac kich. 

W pro gra mie szko le nia pły wac kie go wy od -
ręb nio no czte ry gru py ćwi czeń:

I. Ćwi cze nia ada pta cyj ne
Jest to gru pa ćwi czeń po le ga ją cych na za -

po zna niu dzie ci z no wym miej scem, je go ku -
ba tu rą i aku sty ką, uczest ni ka mi za jęć, a tak że
ze śro do wi skiem wod nym (fot. 1). 

Ro dzi ce wraz z dzieć mi, pod czas pierw szej
lek cji spa ce ru jąc po pły wal ni za po zna ją się
mię dzy in ny mi z jej wy po sa że niem, urzą dze -
nia mi, spe cy ficz ną aku sty ką i in ny mi uczest ni -
ka mi za jęć. 

Na to miast ćwi cze nia w wo dzie roz po czy na -
my od stop nio we go za nu rza nia dziec ka, któ re
po win no być przy tu lo ne do ro dzi ca i zwró co ne
twa rzą do nie go. W ten spo sób za pew nia my
dziec ku bar dzo bli ski kon takt z oso bą, do któ -
rej ma peł ne za ufa nie. Pod czas ko lej nych ćwi -
czeń zmia nie ule ga spo sób trzy ma nia dziec ka,
z po zy cji przo dem, do po zy cji ty łem do ro dzi -
ca, już bez bli skie go kon tak tu, a w wy pro sto -
wa nych ra mio nach. Ro dzi ce ucze ni są sto so -
wa nia wie lu bez piecz nych tech nik trzy ma nia
dziec ka jak rów nież po ru sza nia się po dnie
pły wal ni w róż ny spo sób i we wszyst kich kie -
run kach. Tak re ali zo wa ne ćwi cze nia stwa rza ją

po czu cie bez pie czeń stwa – za rów no dzie -
ciom, jak i ro dzi com.

II. Ćwi cze nia wy por no ścio we
Do tej gru py za li cza my ćwi cze nia wy ko rzy -

stu ją ce dzia ła nie si ły wy po ru wo dy na cia ło
dziec ka. Do naj istot niej szych na le żą ćwi cze nia
uczą ce le że nia na grzbie cie i na pier siach. Na -
ucza nie le że nia na grzbie cie roz po czy na my
od uło że nia głów ki dziec ka na ra mie niu ro dzi -
ca i pod trzy my wa niu je go nóg (fot. 2).

Fot. 2.

Fot. 3.

Fot. 4.
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W ko lej nym ćwi cze niu dziec ko le ży opie ra -
jąc się je dy nie głów ką o ra mię ro dzi ca. Na stęp -
nie pod trzy mu je my obu rącz gło wę i bio dra
dziec ka le żą ce go na grzbie cie, prze cho dząc
stop nio wo do pod trzy my wa nia tyl ko gło wy,
obu rącz i jed no rącz (fot. 3, 4).

Po dob nie w ćwi cze niach uczą cych le że nia
na pier siach z uży ciem „rę kaw ków” sto su je my
róż ne chwy ty dziec ka, mię dzy in ny mi:
� obu rącz z przo du, pod klat kę pier sio wą

(fot. 5);

� obu rącz za klat kę pier sio wą z ty łu dziec ka
(fot. 6); 

� obu rącz za gło wę (fot. 7);

� jed no rącz pod klat kę pier sio wą (fot. 8);

� ro dzic sto jąc za dziec kiem pod trzy mu je je
na swych przed ra mio nach (fot. 9).

Fot. 7.

Fot. 8.

Fot. 9.

Fot. 5.

Fot. 6.

Fot. 10.

Fot. 11.
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III. Ćwi cze nia opa dów i za nu rza nia
Są to ćwi cze nia bar dzo chęt nie wy ko ny wa -

ne, wzbu dza ją ce przy tym wśród dzie ci i ro dzi -
ców du żo emo cji i en tu zja zmu. Dzie ci sa mo -
dziel nie sie dzą ce wy ko nu ją ćwi cze nia opa dów

do wo dy z sia du, z niż sze go brze gu pły wal ni
a na stęp nie z wyż sze go (fot. 10, 11). Po cząt ko -
wo ćwi cze nia wy ko ny wa ne są z po mo cą ro dzi -
ców, któ rzy pod trzy mu ją i ase ku ru ją dzie ci.
W mia rę na by wa nia umie jęt no ści dzie ci sa me

Fot. 12.

Tabela 1. Główne zadania lekcji w trzech blokach szkoleniowych

Blok
szkoleniowy Nr lekcji Główne zadanie lekcji

I
(jesienny)

1–3 Ćwiczenia adaptacyjne. Sposoby poruszania się rodzica z dzieckiem po dnie
pływalni. 

4–6 Sposoby trzymania dziecka w wodzie w różnych pozycjach. 

5–9 Ćwiczenia wypornościowe. Leżenia na grzbiecie i piersiach. 

10 Zabawa – dowolne ćwiczenia

II
(zimowy)

11–13 Ćwiczenia przygotowawcze do zanurzenia twarzy w wodzie. 

14–16 Ćwiczenia lokomocyjne w leżeniu na grzbiecie i piersiach. 

17–19 Opady i zanurzenia.

20 Zabawa – dowolne ćwiczenia

III
(wiosenny)

21–23 Ćwiczenia lokomocyjne na piersiach z przyborami.

24–26 Ćwiczenia lokomocyjne na grzbiecie z przyborami.

27–29 Samodzielne leżenie na piersiach i grzbiecie.
Sprawdzian – 6 umiejętności pływackich.

30 Zabawa-uroczyste zakończenie kursu.
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po dej mu ją de cy zję o wy ko na niu opa du już nie
w ra mio na ro dzi ców, a bez po śred nio do wo dy.
Za nu rze nia po prze dzo ne są ćwi cze nia mi po le -
ga ją cy mi mię dzy in ny mi na po le wa niu twa rzy
dziec ka dłoń mi, ko new ka mi, ku becz ka mi, mi -
secz ka mi itp. po jem ni ka mi na wo dę. Cał ko wi -
te za nu rze nie na le ży sto so wać wy łącz nie
z dzieć mi, któ re wy ko ny wa ły i ak cep to wa ły
wy żej wy mie nio ne ćwi cze nia przy go to waw -
cze. Po byt dziec ka pod wo dą nie po wi nien
trwać dłu żej niż 2–3 se kun dy. Za nu rze nia po -
win ny być wy ko ny wa ne za wsze pod kon tro lą
tre ne ra i z udzia łem ro dzi ca, z du żą ostroż no -
ścią i uwa gą. Naj czę ściej ćwi cze nia za nu rze -
nia dziec ka pod wo dą łą czyć na le ży z wy ko ny -
wa niem opa dów do wo dy. 

IV. Ćwi cze nia lo ko mo cyj ne
Do tej gru py za li cza my głów nie ćwi cze nia

pra cy nóg pod czas le że nia na pier siach
i grzbie cie. Z naj młod szy mi dzieć mi po cząt ko -
wo ćwi cze nia te wy ko ny wa ne są przez ro dzi -
ców (fot. 12), a w ko lej nych wy ko rzy stu jąc róż -
ne go ro dza ju przy bo ry i za baw ki pod-

trzy mu ją ce cia ło dziec ka w le że niu na grzbie -
cie i pier siach ro dzi ce in spi ru ją dzie ci do po -
ru sza nia no ga mi (fot. 13–14).

Przy bo ry i za baw ki
Pod czas lek cji na le ży sto so wać wie le przy -

bo rów i ko lo ro wych za ba wek. Mię dzy in ny mi:
róż nej wiel ko ści de sek pły wac kich, sztang ze
sztucz ne go two rzy wa, pian ko wych rur i mat,
róż ne go ro dza ju pi łek, gu mo wych za ba wek ty -
pu „piszcz ki”, kó łe czek i grze cho tek z mięk -
kie go two rzy wa, lu ster w spe cjal nych i bez -
piecz nych ra mach, la lek róż nej wiel ko ści,
puz zli, na dmu chi wa nych za ba wek oraz to ną -
cych przy bo rów i za ba wek do na uki za nu rza -
nia się pod wo dę (fot. 15–19).

Spraw dzian – 6 umie jęt no ści
pły wac kich

Pod czas ostat nich lek cji kur su prze pro wa -
dza ny jest spraw dzian umie jęt no ści pły wac -
kich ce lem kon tro li efek tów na ucza nia a tak że
pra wi dło wo ści za ło żeń szko le nio wych pro gra -
mu. Przy stą pie nie do spraw dzia nu jest do bro -

Fot. 13.

Fot. 14.

Fot. 15.

Fot. 16.
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wol ne i nie po win no się wy wie rać pre sji
na dzie ciach aby do nie go przy stą pi ły.

Uzna no, że test sze ściu pod sta wo wych
umie jęt no ści pły wac kich na tym eta pie szko le -
nia jest ade kwat ny do moż li wo ści roz wo jo -
wych dzie ci. Skła da się z na stę pu ją cych prób
(tab. 2):

Pierw szą i dru gą pró bę spraw dzia nu uzna -
no za opa no wa ną przez nie mow lę je śli wy ko -
na ło ją sa mo dziel nie tzn. po ło żo ne na wo dzie
w po zy cji na grzbie cie lub pier siach, le ża ło
swo bod nie przez co naj mniej 10 se kund. 

Ćwi cze nia trze cie i czwar te po le ga ją na sa -
mo dziel nym po ru sza niu się w wo dzie w po ło że -
niu na pier siach i grzbie cie za po mo cą do wol -
nych ru chów nóg lub ru chów nóg i rąk łącz nie. 

Pią tą pró bę wy ko nu ją tyl ko te nie mow lę ta,
któ re po tra fią sa mo dziel nie sie dzieć. Dziec ko
po win no wy ko nać opad z sia du na brze gu ba -
se nu, bez po śred nio do wo dy z ase ku ra cją ro -
dzi ca i tre ne ra bę dą cych w wo dzie, i dru gie go
tre ne ra bę dą ce go na brze gu ba se nu.

Ko lej ną pró bę po le ga ją cą na za nu rze niu się
pod wo dę wy ko ny wa ło dziec ko trzy ma ne
przez ro dzi ca w po zy cji pio no wej, w za nu rze -
niu do ra mion lub w po ło że niu na pier siach,
(przo dem lub ty łem do ro dzi ca). Ćwi cze nie to
uzna ne by ło za opa no wa ne w mo men cie gdy
dziec ko sa mo dziel nie na po le ce nie ro dzi ca
lub tre ne ra, za nu rzy ło gło wę w wo dzie. 

Umie jęt no ści pły wac kie
nie mow ląt

Wy ni ki spraw dzia nu re je stro wa no w spe cjal -
nych ar ku szach ob ser wa cyj nych. Za ob ser wo -
wa no, że po nad 70% dziew czy nek i ok. 58%
chłop ców w wie ku do 6 mie sią ca ży cia po sia da
umie jęt ność swo bod ne go, sa mo dziel ne go le że -
nia na grzbie cie. Przed ukoń cze niem wie ku nie -
mow lę ce go umie jęt ność tą po sia da 50% dziew -
czy nek i ok. 41% chłop ców. Umie jęt ność le że nia
na pier siach oka za ła się zbyt trud na dla dziew -
czy nek do 6 m. ż. gdyż żad na z nich nie opa no -
wa ła tej umie jęt no ści w po rów na niu do 11%
chłop ców któ rzy opa no wa li tą umie jęt ność.
W wie ku po mię dzy siód mym a dwu na stym mie -

Ta be la 2. Test sze ściu pod sta wo wych umie jęt -
no ści pły wac kich 

Lp. Test sześciu ćwiczeń „Rękawki”

1. Leżenie na grzbiecie �

2. Leżenie na piersiach �

3. Pły wa nie na pier siach za po mo -
cą do wol nych ru chów no ga mi. �

4. Pły wa nie na grzbie cie za po mo -
cą do wol nych ru chów no ga mi. �

5. Opad z siadu –

6. Zanurzenie się pod wodę –

Fot. 19.

Fot. 18.

Fot. 17.
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sią cem ży cia umie jęt ność tą po sia da już po -
nad 34% dziew czy nek i ok. 47% chłop ców.

Nie co po nad 10% dziew czy nek i 8% chłop -
ców w dru gim pół ro czu ży cia na uczy ło się wy -
ko ny wać sa mo dziel nie opad z sia du do wo dy.
Sa mo dziel nie i świa do mie za nu rzy ło się pod
wo dę ok. 2% dziew czy nek i chłop ców. Świa do -
me go po ru sza nia się na pier siach za po mo cą
do wol nych ru chów no ga mi na uczy ło się je dy -
nie ok. 5% pro cent chłop ców, a na grzbie cie
nie co po nad 2% dziew czy nek i chłop ców. Wy ni -
ki przed sta wio no na wy kre sie 2.

To po cząt ko we, pły wac kie szko le nie nie -
mow ląt sta no wi bar dzo do brą pod sta wę
do opa no wa nia, w ko lej nych eta pach na ucza -
nia, no wych i co raz bar dziej zło żo nych umie -
jęt no ści pły wac kich. Z na szych ba dań wy ni -

ka, że dzie ci uczest ni czą ce w lek cjach pły wa -
nia do 4 r. ż. na by wa ją wie le umie jęt no ści pły -
wac kich mię dzy in ny mi umie jęt ność pły wa -
nie na pier siach, któ rą w po nad 95%
opa no wu ją4. 

Za ob ser wo wa no rów nież, że udział w zor -
ga ni zo wa nych i za pla no wa nych za ję ciach
z pły wa nia przy no si nie tyl ko ko rzy ści ze zdo -
by cia no wych umie jęt no ści ru cho wych przez
dzie ci ale rów nież wpły wa na roz wój wię zi ro -
dzin nych za cho dzą cych po mię dzy ro dzi ca mi
i dzieć mi (fot. 20, 21), a tak że mię dzy dziad ka -
mi i wnu ka mi, któ rzy tak że bio rą czyn ny udział
w lek cjach pły wa nia ja ko opie ku no wie swo ich
wnu cząt. Na wią zu ją się rów nież, trwa łe wię zi
ko le żeń skie a na wet przy ja ciel skie po mię dzy
uczest ni ka mi za jęć.

4 Z. Kraw czyk, J. Kraw czyk, Efek tyw ność na ucza nia umie jęt no ści pły wac kich nie mow ląt oraz dzie ci do 4 ro ku
ży cia, Rocz ni ki Na uko we WSW FiT, 2007, Su praśl, 57–59.

Wy kres 2. Umie jęt no ści pły wac kie dziew czy nek i chłop ców w wie ku nie mow lę cym



Pod su mo wa nie
1. Re ali zo wa nie 30-lek cyj ne go kur su pły wa nia

nie mow ląt, sta no wią ce go pierw szy etap
pro gra mu „Od nie mow la ka do przed szko -
la ka”, za pew nia dzie ciom cią głość w zdo -
by wa niu umie jęt no ści pły wac kich po cząw -
szy od wstęp nych ćwi czeń w wie ku
nie mow lę cym do zdo by cia umie jęt no ści
pły wac kich po zwa la ją cym dzie ciom w wie -
ku przed szkol nym na sa mo dziel ne prze pły -
nię cie od kil ku do kil ku na stu me trów a na -
wet na zdo by cie od zna ki „Już Pły wam”,
czy li na sa mo dziel ne prze pły nię cie 25 m
do wol nym spo so bem.

2. Od po wied ni pro gram za jęć do sto so wa ny
do moż li wo ści roz wo jo wych dzie ci, atrak cyj -
ność przy bo rów i za ba wek, mi ła i ro dzin na
at mos fe ra pod czas za jęć nie tyl ko pod no si
efek tyw ność zdo by wa nia przez dzie ci umie -
jęt no ści pły wac kich ale sprzy ja rów nież roz -
wo jo wi wię zi ro dzin nych i spo łecz nych. 

mgr Zofia Krawczyk, 
mgr Jacek Krawczyk
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